Per il prossimo anno scolastico si propone l’adozione del seguente testo

Alessandro Grittini - Luca Franceschini
NARRARE LA STORIA

Itaca, Castel Bolognese 2014
Volume 1 – Il medioevo

ISBN 9788852603839 – p. 384    € 21,90

Volume 2 – L’età moderna

ISBN 9788852603846 – p. 416   € 22,40

Volume 3 – L’età contemporanea

ISBN 9788852603853 – p. 448   € 23,90

Il testo, strutturato per ogni volume in 16 capitoli, a loro volta suddivisi in paragrafi e sequenze opportunamente titolate, si caratterizza per un’elevata fruibilità dei suoi contenuti da parte di studenti e docenti. Si basa infatti su un solido impianto narrativo nel quale i fatti storici sono esposti in modo avvincente e al tempo stesso rigoroso, con una narrazione fluida e scorrevole e un linguaggio curato e mai banale. 

Gli approfondimenti sono posti in coda ai capitoli e non intervengono a frammentare la narrazione; sono ampi e articolati, con livelli di difficoltà variabili in modo da consentire a ogni docente l’utilizzo più adeguato per la propria classe.

Le schede di approfondimento sono organizzate nelle seguenti sezioni:

Mettiamo a fuoco (gli approfondimenti veri e propri)
Partiamo dalle fonti (letture e analisi guidate di fonti e documenti)
Protagonisti (biografie di personaggi importanti anche se non sempre adeguatamente valorizzati nei libri di testo)
Visitiamo i luoghi della storia (descrizioni di luoghi e ambienti legati a vicende storiche e a fatti significativi)
Il percorso delle parole (analisi di come concetti e termini storiografici si siano evoluti nel corso del tempo)
Leggiamo l’arte/Leggiamo il cinema (analisi di opere artistiche e cinematografiche ai fini di una più completa conoscenza di periodi e vicende storiche)
Spunti di riflessione (per l’educazione alla cittadinanza) (materiali e suggerimenti di discussione in ordine alle tematiche della cittadinanza e della convivenza civile)

Ulteriori schede di approfondimento si trovano sul sito www.lacetra.it correlato ai libri.

Affianca il testo un ampio apparato di esercizi che rispondono a due finalità: 

1) consentire agli alunni una più facile concettualizzazione e assimilazione (questionari posti a lato del testo) 

2) consentire al docente di valutare le acquisizioni degli alunni (attività e verifiche poste in coda ad ogni capitolo).

L’apparato iconografico privilegia poche, ma significative immagini di grandi dimensioni poste in posizione strategica così da affiancare la narrazione e costituire un utile supporto alla comprensione.

Le cartine sono chiare e accurate.

In coda ad ogni capitolo è presente un riassunto scritto in caratteri appositamente studiati per facilitare la lettura da parte di alunni con difficoltà di apprendimento. Sempre per questi alunni sono proposti sul sito ampi materiali integrativi (percorsi iconografici, mappe concettuali di diverso livello, esercizi mirati).

La carta utilizzata è opaca, antiriflesso, così da favorire una comoda lettura. 

Il sito web www.lacetra.it permette l’utilizzo del testo su Lavagna Interattiva Multimediale, tablet, i-Pad e smartphone. Contiene altri materiali integrativi e strumenti didattici e ospita un forum per i docenti che hanno in adozione il libro. Presenta inoltre uno spazio interattivo nel quale le varie classi potranno postare materiali, ricerche e approfondimenti da loro realizzati e messi a disposizione di altri lettori in modo da creare una rete virtuosa di collaborazione e di scambio di spunti e materiali. Il sito sarà continuamente aggiornato anche in base ai suggerimenti degli allievi e dei docenti.
