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Per il prossimo anno scolastico si propone l’adozione del seguente testo
Raffaela Paggi – Luciana Albini – Daniele Ferrari
Nel suono il senso. Grammatica della lingua italiana ad uso scolastico
Itaca, Castel Bolognese 2016
Due volumi indivisibili: TEORIA (p. 320 a colori) + ESERCIZI (p. 448 bn)
ISBN/id: 9788852604836
Prezzo: 26,90 euro
Il manuale di teoria, strutturato in 11 unità, a loro volta suddivise in paragrafi brevi e opportunamente titolati, si caratterizza per un’elevata fruibilità dei suoi contenuti da parte di studenti e docenti. Si basa infatti su un metodo di presentazione dei contenuti grammaticali che parte sempre dall’osservazione delle strutture linguistiche all’opera nelle frasi per approdare a fine paragrafo a una definizione sintetica e chiara. Lo stile espositivo ha cura di proporre i contenuti in modo scorrevole e al tempo stesso rigoroso.
La successione degli argomenti suggerisce un percorso didattico che permette il raggiungimento degli obiettivi di apprendimento richiesti dalle Indicazioni nazionali relativi all’organizzazione logico-sintattica della frase semplice e complessa; alla funzione e alle caratteristiche delle parti, ai requisiti fondamentali della testualità e di conoscenza del lessico. Il vantaggio dell’impostazione è che si basa sull’intuizione sintattica, cioè sul riconoscimento dell’unità tra le parole, un’unità particolare, che non nasce dalla somma di parti, ma dall’armonizzarsi delle parti. Tale metodo è d’aiuto con studenti che hanno difficoltà di apprendimento, i quali possono far leva sulla loro intuizione sintattica, che opera in ciascuno a prescindere dal quoziente intellettivo o da altri fattori che ostacolano l’apprendimento.

Nell’ottica di una didattica personalizzata, sono distinti da un colore diverso i box dedicati ad approfondimenti (Per approfondire) e quelli che suggeriscono modalità più pratiche per risolvere le questioni dubbie (I trucchi del mestiere), presenti in ogni unità.
Alla fine di ogni unità si trovano le Questioni di lessico, approfondimenti dedicati all’apprendimento di alcune importanti contenuti inerenti al lessico italiano, richiamati durante l’unità da un segnalibro che intende indicare a che punto del percorso potrebbero essere affrontati.
L’unità 11 propone quattro prontuari, dedicati a fonologia, ortografia, parti del discorso e forme verbali, lasciate appositamente alla fine per un più agile consulto in caso di dubbio o per necessità di studio e ripasso.
Ogni unità presenta due pagine d’apertura contenenti una citazione e una foto d’autore che introducono il tema principale dell’unità evocandone la profondità del senso, un sommario degli argomenti trattati per aiutare anche gli studenti più in difficoltà a orientarsi.
Il testo di esercizi propone più di mille esercizi, che intendono offrire materiale utile per verificare le conoscenze apprese studiando la teoria, attraverso attività diversificate di riconoscimento, analisi, scrittura, giochi linguistici, argomentazione. Gli esercizi sono disposti in ordine di difficoltà crescente.
Dall’unità 2 alla 9 gli esercizi sono raccolti in due sezioni: esercizi in itinere, che seguono fedelmente la paragrafazione del manuale di teoria; ed esercizi di ricapitolazione, da utilizzarsi in classe o personalmente per ricapitolare le conoscenze, mettere alla prova le abilità acquisite per trasformarle in competenze più ampie, relative anche all’interpretazione e alla produzione testuale.
In fondo all’eserciziario è presente un laboratorio di scrittura, che propone attività finalizzate a mettere in pratica nelle forme di scrittura più frequentate a scuola le riflessioni grammaticali.
La carta utilizzata è opaca, antiriflesso, così da favorire una comoda lettura.
I caratteri sono appositamente studiati per facilitare la lettura da parte di alunni con difficoltà di apprendimento. Sempre per questi alunni sono proposti sul sito materiali integrativi.
Sul sito web www.itacascuola.it è possibile consultare il testo con Lavagna Interattiva Multimediale, tablet, i-Pad e smartphone. Sono disponibili materiali integrativi, strumenti didattici, strumenti per l’aggiornamento del docente. Presenta inoltre uno spazio interattivo nel quale le varie classi potranno postare materiali, ricerche e approfondimenti da loro realizzati e messi a disposizione di altri lettori in modo da creare una rete virtuosa di collaborazione e di scambio di spunti e materiali. Il sito recepisce i suggerimenti degli allievi e dei docenti per una migliore fruizione.
www.itacascuola.it
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